
第四节 购买性支出

考点 1 政府消费性支出★★

考点 2 政府投资性支出★★★★

考点 1 政府消费性支出

购买性支出包括政府消费性支出和政府投资性支出

政府消费性支出

1.含义

政府消费性支岀是指政府部门为全社会提供的公共服务的消费支出和免费或以较低的价格向

居民住户提供的商品和服务的净支岀。

前者等于政府服务的产出价值减去政府单位所获得的经营收入的价值,政府服务的产出价值等

于其经营性业务支出加上固定资产折旧；后者等于政府部门免费或以较低价格向居民住户提供

的商品和服务的市场价值减去向居民住户收取的报酬。

2.包括

包括居民消费、企业消费和政府消费，社会总消费构成了社会总需求的一部分，政府消费又构

成了社会总消费的一部分，所以政府消费性支出就构成社会总需求的组成部分。

政府消费性支出包括：

行政管理费支出

国防支出

教育支出

科学技术支出

卫生健康支出。

考点 2 政府投资性支出

政府投资性支出

含义 政府投资性支出也称为财政投资或公共投资,是以政府为主体，将其从社会产品或国民收入中筹集

起来的财政资金用于国民经济各部门的一种集中性、政策性投资,是财政支岀的重要组成部分。

特征

 非营利性

 长期性

 外部性

【习题演练】

【多选题】（2022）属于政府消费性支出（ ）。

A.行政经济支出

B.国防支出

C.教育支出

D.科学技术支出

E.社会保障支出

【答案】ABCD

【解析】在国家财政支出项目中，属于政府消费性支出的有行政管理支出、国防支出、教育支出、科学技术

支出、卫生健康支出等。

【单选题】（2022）政府投资性支出的特点不包括（ ）。

A.增长性

B.非营利性

C.长期性

D.外部性

【答案】A

【解析】政府投资性支出具有以下特点∶非营利性、长期性、外部性。不包括增长性。



第五节 转移性支出

考点 1 社会保障支出★★

考点 2 财政补贴★★

考点 3 财政补贴★★

转移性支出：

转移性支出是指政府单方面将资金无偿地支付岀去,而没有相应的商品和劳务流入政府手中的支出。

转移性支岀体现为资金从政府手中转移到他人手中的收入再分配活动。

转移性支出主要由社会保障支出和财政补贴构成。

考点 1 社会保障支出

一、含义

社会保障支岀是指国家向丧失劳动能力、失去就业机会以及遇到其他事故而面临经济困难的公民提供的基本

生活保障支出。

二、内涵：

1.社会保险

2.社会救助

3.社会福利

4.社会优抚

社会保险

国家通过立法,按照权利与义务相对应原则，多渠道筹集资 金对参保者在遭遇年老、疾病、工

伤、失业、生育等风险情况下提供物质帮助（包括现金补贴和服务），使其享有基本生活保障、

免除或减少经济损失的制度安排。

实施社会保险的主要目的：

一为了防止个人在现在与将来的安排上因选择不当而造成贫困，如退休养老问题；

二防范某些不可预见的风险,如事故、疾病等；

三减少由于市场经济不确定性产生的风险和困难，如失业等。

社会救助
社会救助通过国家财政拨款，保障生活确有困难的贫困者和遭受不可抗拒的自然风险（如自然

灾害等）的不幸者最低限度的生活需要,主要包括贫困救助、灾害救助芯 特殊救助等。

社会福利

社会福利是指国家和社会通过各种福利事业、福利设施、福利服务为社会成 员提供基本生活

保障,并使其基本生活状况不断得到改善的社会政策和制度的总称，其资金大部分来源于国家

预算拨款。

社会优抚
社会优抚是国家按规定对法定的优抚对象，如现役军人及其家属、退役军人、烈士遗属等，提

供保证其一定的生活水平所需的资助和服务。

考点 2 财政补贴

一. 含义：财政补贴是指国家为了实现特定的政治、经济和社会目标,将一部分财政资金无偿补助给企业和居

民的一种再分配形式。

二.分类：

1.按财政补贴的项目和形式:财政补贴可以分为价格补贴、企业亏损补贴、外贸补贴、 房租补贴、职工生活

补贴和财政贴息等。

2.按财政补贴的环节:财政补贴可以分为生产环节补贴、流通环节补贴、分配环节补 贴和消费环节补贴。

3.按财政补贴的经济性质:财政补贴可以分为生产补贴和生活补贴。

4.按财政补贴的内容:财政补贴可以分为现金补贴和实物补贴。

5.按世界贸易组织的分类方法:根据可能对国际贸易造成的危害程度，财政补贴可分为禁 止性补贴、可诉补

贴和不可诉补贴。



考点 3 购买性支出和转移性支出功能比较

购买性支出 转移性支出

特点 有偿性、等价性 无偿性、非等价性

生产与就业影响 直接刺激社会生产规模扩大 只发生间接的影响作用

对政府支出效益约束的强度 对政府较强效益约束 对政府效益约束较弱

体现财政职能

在财政支出总额中，所占比重大，

表明财政具有较强的资源配置职

能。

在财政支出总额中，所占比重大，

表明财政具有较强的收入分配职

能。

【习题演练】

【单选题】（2023 补）关于购买性支出与转移性支出的说法正确的是（ ）。

A.转移性支出对社会生产与就业产生影响

B.购买性支出可直接改变社会财富的结构

C.转移性支出时政府效益约束相对较强

D.购买性支出遵循市场的等价交换原则

【答案】D

【解析】购买性支出遵循市场的等价交换原则，对政府具有较强的效益约束；转移性支出对政府的效益约束

则相对较弱。转移性支出通过增加一部分居民和企业、团体的收入，可以直接改变社会财富的分配结构和国

民收入分配比例，从而有效缓解社会收入分配的不均衡状况，支持经济效益低而社会效益大的产业发展。政

府购买性支出对社会生产与就业有着直接而重要的影响；转移性支出对社会生产与就业产生间接的影响。

【多选题】（2022）社会保障支出主要包括（ ）。

A.社会保险

B.社会救助

C.社会福利

D.社会优抚

E.财政补贴

【答案】ABCD

【解析】社会保障支出主要包括四个方面社会保险、社会救助、社会福利、社会优抚。

【单选题】下列关于购买性支出的说法中，正确的是（ ）。

A.购买性支出是指政府为了履行其职能，从私人部门或公共部门取得物品与劳务并支付相应资金而发生的费

用

B.购买性支出直接表现为政府购买商品和服务的活动

C.购买性支出包括政府消费性支出，不包括政府用于各种公共投资的支出

D.购买性体现了政府作为经济主体参与市场性经济活动，反映了政府在收入分配方面的作用

【答案】B

【解析】购买性支出是指政府为了履行其职能，从私人部门取得物品与劳务并支付相应资金而发生的费用;换

言之，购买性支出直接表现为政府购买商品和服务的活动。购买性支出包括各级政府进行日常行政事务活动

所需要的商品和服务的支出即政府消费性支出、政府用于各种公共投资的支出即政府投资性支出两部分。发

生购买性支出过程中，政府如同其他经济主体一样，财政在支出资金的同时从市场上购买到相应的商品和服

务，是在进行等价交换的活动。这种支出体现了政府作为经济主体参与市场性经济活动，反映了政府在配置

资源方面。

【多选题】关于购买性支出与转移性支出功能的说法，正确的是（ ）。

A.购买性支出对政府具有较强的效益约束

B.转移性支出对社会生产与就业只能发生间接的影响作用



C.转移性支出对政府的效益约束较强

D.购买性支出反映了政府在配置资源方面的作用

【答案】ABDE

【解析】本题考查购买性支出与转移性支出的功能比较。购买性支出对政府具有较强的效益约束。


